

河洛大鼓声声起 摘得“牡丹”还乡来

洛阳籍曲艺演员白军选 获中国曲艺界最高奖牡丹奖

18日,南京莫愁湖公园抱月楼,由中国文联、中国曲协等主办的第八届中国曲艺牡丹奖颁奖仪式上,洛阳籍曲艺演员白军选凭借河洛大鼓《账》获得了表演奖,也因此成为我省凭借河洛大鼓获得该项国家级大奖的第一人。昨日上午,白军选在接受本报记者电话采访时说,只要有需要,他随时准备为家乡的父老乡亲表演。

1 提名四次,终摘“牡丹”

白军选说,其实,今年已经是他选第4次带着河洛大鼓作品参加牡丹奖评选了,前几次均获得提名,此次终得梦圆。几度折戟,反而让白军选的艺术之路走得更加坚定。“这说明我的水平还需要进一步提高。”此次,白军选又带着一部河洛大鼓,从入围的380多个节目中脱颖而出,最终摘得牡丹奖。白军选获奖的作品叫《账》,由著名剧作家王宏为其量身打造。去年上半年,白军选找到王宏时,王宏告诉他,自己正在琢磨一个关于“欠账”的作品,讲一个人从小到大,要欠父母多少账,欠朋友、爱人乃至国家多少账,从而倡导人们懂得感恩、懂得回报,传播正能量。

白军选一听,连说:这个好!这个好!两人一拍即合,经过一年半的反复讨论、排练,一部发人深省的作品得以出现在人们面前。白军选告诉我们,王宏已经和他约定,还要为他再写十段戏,“下一步,准备出个人专辑”。有意思的是,白军选的恩师、著名笑星冯巩此次也获得节目奖。师徒同台获奖,白军选说:“我能有今天的成就,与我的两位老师胡希华和冯巩分不开,他们的人品和艺德时时刻刻鞭策、鼓励着我,我不能忘本,要多为群众演好戏。”

2 结缘大鼓,心系河洛

白军选出生于洛龙区白村,自幼爱好曲艺,从8岁起就登台演出。1980年,他在洛阳曲剧名宿王振东、刘卫生办的郊区曲剧团里唱小生,结识了团里唱花旦的杨巧玲。两人从戏台上的情侣成为真正的爱人,在生活和事业上相知相伴。如今,他是河南省曲艺团的演员。唱了几十年的曲剧,2002年的一天,无意间,白军选听到了一段河洛大鼓《拉荆条》,从此一发不可收拾,四处找磁带,访名家学习河洛大鼓。四次参评牡丹奖,白军选准备的都是河洛大鼓。“河洛大鼓是咱洛阳的非物质文化遗产,我的根在河洛大地,喜欢这个也是注定的事,我一定要在有生之年把这个留住,好好传下去。”白军选说。在两人的言传身教下,他们的女儿耳濡目染,自小便喜欢唱戏,在河南省艺术学校学了五年戏,后来还去中国戏曲学院深造。在记者采访间隙,白军选忙着安排演出事宜。他说,他要继续收集、排演、创作河洛大鼓。“只要家乡父老乡亲需要,我随时准备给大伙儿好好演一出!”本报见习记者 陈曦



白军选在颁奖现场

相关链接

中国曲艺牡丹奖

中国曲艺牡丹奖是经中宣部批准,中国文学艺术界联合会、中国曲艺家协会共同主办的全国性曲艺专业奖项,也是曲艺艺术界的国家级最高奖项。该奖项从2000年起举办,至今已举办8届,自第4届起设有节目奖、表演奖、文学奖、新人奖、理论奖与终身成就奖共6个奖项。

河洛大鼓

河洛大鼓早期被称为鼓硬弦、大鼓京腔、洛阳大鼓等,发源于我市,最早形成于清光绪末年。河洛大鼓是在洛阳琴书的基础上结合南阳的单大鼓,并吸纳河南坠子的曲调形式后形成的一种说唱艺术,1952年被定名为河洛大鼓,2006年被国务院列入国家级非物质文化遗产。河洛大鼓表演不拘场地大小,或田间村头、或剧场舞台,不要化妆,不要道具,全凭演唱者一人用语言叙事说人。表演时,主唱者左手打钢板,右手敲击平鼓,另有乐师以坠胡伴奏。演唱风格欢快活泼、气氛热烈。(陈曦)

丁宁获女乒世界杯冠军

现世界排名第一的丁宁19日在2014年女乒世界杯决赛中,以4:0击败队友李晓霞,这是她继2011年后再次问鼎,中国队也在该项赛事中实现十八连冠。本届赛事的最大看点无疑是新材料球完成了在世界大赛上的首秀。

本场比赛是2011年决赛的翻版,当时丁宁以4:1战胜李晓霞。作为头号种子的丁宁进入比赛状态较快,以11:7和11:9连胜两局。第三局成为双方争夺最为激烈的一局,在僵持到11平后,沉着冷静的丁宁连取两分,以13:11拿下此局。

在此前进行的三、四名决赛中,日本名将石川佳纯以4:3险胜匈牙利选手波塔。

2014年男乒世界杯将于24日至26日在德国杜塞尔多夫进行,中国队将派出马龙和张继科参赛。(据新华社维也纳10月19日体育专电)

陶瓷艺术品将拥有 全国通用“身份证”

中国陶瓷艺术品数据库20日在景德镇御窑考古遗址公园启动上线。今后,通过这一平台,陶瓷艺术品将拥有全国通用的“身份证”。

数据库通过现代科技手段从陶瓷显微结构、化学组成、物理性能、烧成特性、三维图像等五个方面对古代陶瓷艺术品,以及现代高端陶瓷艺术品进行相关特征数据的提取、采集、存储、查询,从而形成陶瓷艺术品唯一的DNA特殊信息。

记者了解到,数据库上线之后,第一个采集信息的项目就是上海龙美术馆年初在香港苏富比拍卖行拍出的价值2.8亿港元的大明成化“斗彩鸡缸杯”。

中国版权协会副秘书长、中国艺术品鉴定备案中心管委会主任殷秩松介绍,为推动艺术品市场去伪求真,中国版权协会今年成立艺术品备案鉴定中心,为艺术品提供特征信息服务和保真鉴定备案服务。陶瓷艺术品同样需要此类服务,数据库的全国联网体系可使得陶瓷艺术品一张“身份证”走遍全国,任何人都可以通过网络进行查询。(据新华社南昌10月20日专电)

“南牛北马会洛阳” 曲艺相声晚会赠票百张

本报讯 由正隆国际融资租赁有限公司主办的“南牛北马会洛阳”曲艺相声晚会,将于10月26日19时在新区正升金熙酒店宴会厅举行。届时国家一级演员、曲剧泰斗马琪、牛长鑫将登台献艺;著名相声演员冯巩的弟子王彤、曹随风将客串出演相声小品。

为给洛阳市民一个共同领略艺术家风采的机会,主办方将100张门票赠给广大市民。您可打电话69920930或到龙门大道洛阳市第八中学隔壁东宸家纺城5楼免费索票。(李瑞)



“未成年人思想道德建设”公益广告

小手拉大手

文明路上一起走

